

# *Путешествуем странами Евросоюза*

Ученицы 4-А класса  
ЗОШ № 97  
Гайворонской Полины

# Швеция



Швеция расположена на Скандинавском полуострове, на севере Европы. На северо-востоке Швеция граничит с Финляндией, а на западе – с Норвегией. Юг и восток страны омывает Балтийское море и Ботнический залив. Проливы Эресунн, Скагеррак и Каттегат отделяют Швецию от соседней Дании. Общая территория Швеции, включая острова, составляет 229 964 километров квадратных, а общая протяжённость границы – 2 333 км.

---

---

Историки пока не могут точно сказать, когда именно было образовано Шведское королевство, и кто стал его первым королем. Христианство в Швеции появилось в 829 году, но язычество имело сильные позиции среди шведов вплоть до XII века.

В 1100-1400 годах для Швеции была характерна внутренняя борьба за власть с многочисленными войнами. В 1335 году шведский король Магнус Эриксон отменил в стране рабство.

«Отцом» современной шведской нации считается король Швеции Густав I, который в первой половине XVI века нарушил монополию Ганзейского союза на торговлю в Балтийском море. С этого времени начинается «золотой век» Швеции. Можно с полным правом сказать, что уже в XVII веке Швеция стала влиятельным европейским государством.

эпоху своего «золотого века» Швеция завоевывает несколько немецких княжеств и вторгается в Польшу, а затем в Россию и на Украину. В конце концов, шведский император Карл XII терпит поражение от российских войск Петра I под Полтавой. Это означало начало конца шведской империи. Согласно Ништадскому миру 1721 года, Швеция отдала большую часть завоеванных территорий.

В 1809 году Россия сумела завоевать Финляндию, которую тогда считали восточной Швецией.

Во время двух мировых войн XX века Швеция сохраняла нейтралитет. Вообще, в последний раз шведские солдаты участвовали в войне в 1814 году.



Учёные не знают, когда в точности на шведских флагштоках появилось современное жёлто-голубое полотнище, однако доподлинно ясно одно – флагу никак не менее пятисот лет.

А если верить легенде, то и вовсе без малого тысяча. Согласно преданию, первое появление флага датируется 1157 годом, когда Эрик IX, король Швеции, возглавивший крестовый поход в Финляндию, увидел высоко в небе золотой крест.

Это событие предшествовало высадке шведских войск на финские берега. Потомки викингов растолковали его как доброе предзнаменование, воодушевились и сумели завоевать Финляндию.

Так Швеция и обзавелась флагом, со временем лишь заменив золотой крест на голубом фоне более практичным и дешевым желтым – легенда хоть и красивая, но лишённая каких-либо исторических оснований. Равно как не имеют их и предположения, что шведский флаг появился в подражание якобы более древнему датскому.

историки с изрядным скептицизмом относятся к легендам и имеют своё мнение относительно происхождения главного шведского государственного символа.

По их мнению, конец 15-го – начало 16-го столетий следует считать наиболее вероятным временем появления флага Швеции – фото, к сожалению, тогда ещё не изобрели, и выводы эти были сделаны на основе сохранившихся рисунков.

Помимо изображений были найдены также документальные свидетельства. Например, в документах от 1562 и 1569 годов содержались прямые указания об использовании "золотого креста на голубом поле" на всех военных сухопутных и морских штандартах.

Впрочем, с тех давних времен и эта концепция, и форма флага ещё претерпели несколько изменений.

Во-первых, современное прямоугольное полотнище использовалось только как гражданский флаг. Военные же до середины 17-го века пользовались штандартом с двумя треугольными "хвостами". А в 1662 году к ним прибавили третий "хвост" посередине, что и сегодня отражено на флагах ВМС Швеции.

## *Кафедральный собор Уппсалы*



Кафедральный собор Уппсалы (швед. Uppsala domkyrka) — главный собор Церкви Швеции, лютеранского архиепископата Уппсалы, упразднённой католической архиепархии Уппсалы, национальная святыня в смешанном готическом стиле.

Расположен в центре города Уппсала, Швеция. Является самым высоким собором в Северной Европе после Нидаросского собора и церкви Св. Марии в Гданьске, и самым большим собором в Скандинавии. Высота собора 118,7 метров.

Каждый год более полумиллиона человек посещает Уппсальский собор в поисках тишины или приходит на богослужения, послушать концерт или просто насладиться красотой исторического памятника архитектуры.

Среди церковных ценностей святыня: позолоченная рака с мощами Святого Эрика. Северная Башня сегодня Музей церковного текстиля. В южном портале выставлены каменные фигуры XIV века и младше.

# *Крепость Карлстен*



Важность сей стратегической позиции сознавалось всеми - датчанами, норвежцами и, конечно, шведами. Остроты моменту придавало так же то, что у острова Мастрандсен находится незамерзающая гавань и господствующие западные ветры сами несли сюда суда, идущие с континента в сторону Скандинавии.

После того, как по договору в Роскилде в 1658 году провинция Бохуслен стала шведской, король Карл X озаботился защитой новых границ. По его приказу были выстроены небольшие деревоземляные редуты у входов в гавань и артиллерийские блокгаузы на островах в заливе. Тот, что на холме в центре острова назывался Карлстен, в честь короля. Вскоре генерал Йохан Варнескольд (Warneschild) получил приказ перестроить редут Карлстен в камне, что и было исполнено к 1667 году. Новое укрепление представляло из себя квадратное в плане сооружение с квадратной же наблюдательной башней.

Далее крепостью занимался известный шведский фортификатор Эрик Дальберг (Dahlberg). При нём к концу 1660-х гг. были увеличена высота башни и стен, добавлен Передний двор, построены 2 дополнительных артиллерийских блокгауза, пушечная и мортирная батареи. К началу 1690-х возвели новую стену, окружающую нынешний Большой двор, а в 1694 крепость украсили внушительные Королевские ворота с разводным мостом через ров с водой.

Строительство в крепости продолжалось до середины 19 века - увеличивалась высота и толщина стен, добавлялись "донжон" и две вспомогательные (фланкирующие) батареи, пороховой погреб с усиленной защитой, новая внешняя стена, деревянные казармы в большом дворе, пока наконец в 1860 г. в Стокгольме получили донесение, что крепость строительством завершена.

В первой половине 19 в. Карлстен считался одной из мощнейших крепостей в Северной Европе. Артиллерийский парк крепости составляли до 80 тяжёлых орудий, 10 крупнокалиберных мортир и множества более лёгких орудий, в т.ч. полевых.

В 1878 г. Фортификационный комитет шведского генштаба, рассмотрев вопрос о полезности Карлстена для обороны страны, пришла к выводу, что в данной крепости нужды больше нет. Новые паровые суда более не зависели от ветра и важность Марстранда, как морского порта значительно уменьшилась, да и извечные враги Швеции - датчане, стали куда более спокойными.

В 1882 году гарнизон покинул крепость, а её вооружение перевели в Карлсборг и Ваксхольм. Затем в крепости в течении 30-и лет начиная с 1907 года квартировала Школа морских юнг. В Карлстене также вплоть до конца 1990-х гг. находились филиалы разнообразных военных учебных заведений.

В 1937 году Карлстен впервые открыли для гражданских посетителей, а в 1993 году Министерство обороны передало крепость Департаменту государственных имуществ

